

РЕЦЕНЗИЯ

на научно-квалификационную работу

Кламер Инессы Евгеньевны

«ДИСКУРСИВНОЕ КОНСТРУИРОВАНИЕ ОБРАЗА БУДУЩЕГО:
КОГНИТИВНЫЙ И ПРАГМАТИЧЕСКИЙ АСПЕКТЫ»

Направление подготовки 45.06.01. Языкоzнание и литературоведение

Направленность (профиль) Теория языка

Рецензируемая научно-квалификационная работа посвящена описанию когнитивного и прагматического аспектов дискурсивного конструирования образа будущего в ангlosаксонской и русской лингвокультурах на материале медиатекстов трех дискурсивных жанров.

Актуальность избранной темы состоит в устойчивом интересе современной науки к проблемам языковой репрезентации и лингвистического моделирования различных образов в рамках аксиологической и дискурсивной парадигм. Предпринята попытка изучить и описать языковые особенности организации медиатекстов с учётом их жанровой спецификации.

Новизна исследования определяется принципом интеграции методологического инструментария междисциплинарных областей (аксиологической лингвистики, когнитивной лингвистики, лингвистической прагматики) для комплексного описания способов и средств дискурсивного конструирования, и состоит в новом представлении инструментов дискурсивного конструирования для создания образа будущего.

Теоретическая значимость исследования состоит, в частности, в расширении представлений современной лингвистики о способах лингвистического моделирования и языковой репрезентации конкретного социально значимого образа.

Практическая значимость работы состоит в возможности применения полученных результатов исследования в различных курсах по когнитивной лингвистике, теории дискурса и лингвистической семиотике, лингвистике текста, теории дискурса, теоретической и научной коммуникации на русском и английском языках.

Судя по выпускной квалификационной работе И.Е. Кламер, **личный вклад** автора состоит в репрезентации результатов исследования, о чём свидетельствует участие в научных конференциях и публикации автора. И.Е. Кламер имеет 2 публикации в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки РФ.

К **достоинствам работы** следует отвести достаточную проработанность теоретического материала. И.Е. Кламер опирается на фундаментальные и современные исследования по теории дискурса, когнитивной, аксиологической и медиалингвистики, рассматривает смежные лингвистические аспекты. Автор работает с применением комплексного подхода, включающего общенаучные описательные методики, а также частные формализованные приемы. В работе видна заинтересованность темой исследования и глубокое погружение в тему

исследования. В практической части работы очевидна достаточность фактологического материала для анализа.

Вместе с тем, в ходе знакомства с научной квалификационной работой необходимо указать на следующие недочеты:

1. Вводная часть работы требует проработки формулировок в части объекта, предмета, теоретической значимости работы, уточнения материала исследования (возможно, перенос информации со с. 85) и унификации цели исследования с кратким содержанием глав.
 2. Представляется нецелесообразным или требующим доработки включение в текст исследования ряда компонентов теоретического описания, например, с. 19 «Ю.С. Степанов представляет и описывает дискурс...», с. 20 «В.В. Кузнецова считает, что...», и др.
 3. В тексте исследования имеются опечатки (с. 71,73,104,109 и др.), грамматические и стилистические погрешности. Необходимо обратить внимание на излишние оценочные суждения, употребление терминов, названных в работе, унифицировать в целом язык и стиль научной работы.
 4. Замечания по исследовательской части работы касаются оформления примеров, в частности, целесообразности выделения ряда примеров с применением полужирного и капитального начертания.

Приведённые замечания не влияют на положительную оценку рецензируемой работы. Исследование Инессы Евгеньевны Кламер является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненного автором исследования проведено лингвистическое конструирование образа будущего как сложного процесса актуализации концептов, объективируемых функционально-специализированными языковыми единицами в рамках реализации определённой дискурсивной стратегии.

На основании вышеизложенного следует заключить, что по своим основным параметрам исследование И.Е. Кламер «Дискурсивное конструирование образа будущего: когнитивный и прагматический аспекты» соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам. Рекомендую присвоить Кламер И.Е. квалификацию «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Кандидат филологических наук по специальности

10.02.05 – романские языки,

доцент кафедры иностранного языка

Института социального инжиниринга

ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет науки и технологий имени академика М.Ф. Решетнева» Е.М. Дорогайкина

07.12.23

